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Negyedik évfolyam 1875.

Megjelenik
hetenhint egyszer, vasárnap. ’

Szerkesztuseg:
Békés-Csabán, kastély utcza 

S-ik szám.

Kiadó hivatal:
Gyulán Dobay János könyvnyom- » 

1 Haja és Winkle Gábor könyvke- j 
reskedvse. 4’

A lap szellemi részei illető köz- J 
lemények a szerkesztőhöz Békés- [ 

* Csabára cziiuzemlök, és legfeljebb I 
minden csötörtókijj beküldendők. 4

11-ik szám. Gyulán márczius 14-én.
lift'
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Előfizetési feltételek:

Egész évre helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve . 5 frt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „ 
Félévre . . . . 2 „ 50 „ 
Évnegyedre . . . 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:

Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél ... 4 „
Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek: B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle (iábor könyvárusnál. — B -Csabán a nyomdában.
Becsben Naftles J. hirdetési irodájában. — Elfogadtatnak hirdetések vidékről levél be ni megrendelés által „a „Békés“

— Budapesten Huasenstein és Vogler, — 
kiadó hivatalához “ czimezve is.

Előfizetési felhívás.
Márczius vegén lapunk ez évi fo­

lyamának első évnegyede lejár. A n. 
é. közönség idáig tájékozhatta magát 
arra nézve, mit várhat tőlünk a jö­
vőre is. l j igéretst nem teszünk. Mun­
katársaink tevékenysége és kiadónk 
áldozatkészsége, mint eddig, ugv ez­
után is is oda fog irányulni, hogy 
lapunk a legjobb vidéki lapokkal ki­
állja a versenyt. Felhívjuk évnegyedes 
t. előfizetőinket e hó végével lejárandó 
előfizetéseik megújítására, hogy a szét­
küldésben fenakadás ne történjék ; fel­
hívjuk egyúttal lapunk minden bará­
tait. hogy azt ismerőseik körében ter­
jeszteni szíveskedjenek.

Előfizetési feltételek:
. . . 1 frt 25 kr.Egy évnegyedre . . . 

Felevre............................... 2 50
75Háromnegyedévre ... 3

Végül felkérjük azon lapkollegá­
inkat, kik cserepéldányaikat eddi 
Gyulára ezimezték. hogy azokat ezen­
túl B.-Csabára a „Békés" szerkeztő- 
ségéhez küldeni méltóztassanak.

A szerkesztőség.

Napi kérdéshez.
A legújabb politkiai eseményekkel szem 

ben a megyebeli pártok minő állást fog- 
lalandnak el. arról ma. mielőtt ezek nyi­
latkoztak volna, szólni idő előtti volna. Va-

TARCZA.

ESTATE.

Itt a csöndes este, elpihen a fáradt 
Intenek szelíden nyugodalmas állnak.
A dajkáló szender karjait kitárva 
Bágyadt gyermekeit kebelére zárja.
Én szivem ily ébren mért vagy a homályban ? 
Ismerőst kutatva a csapongó árnyban ...
Kire vársz remegve gyermekes reménnyel ?
Mikor minden elszállt az utolsó fénnyel.

Oh hát mégsem érzed mint el vagy feledve, 
Régmúlt, vágyrakeltő perczeken merengve.
Oh hát most is őrződ azt az emlék-képet, 
Melyben együtt minden: — üdvöd, szenvedésed. 
Most is várod, várod, a mi régen veszve,
Hogy valóra válik az a boldog eszme.
Hogy a szív meleg még melyből üdvöd áradt,
S visszajőnek újra a mosolygó álmák.

Édes áltatással úgy elringsz magadban,
Mintha nem a bánat árnya ülne abban!
Leplezed a fájót, s mint a nagy betegnek :
A szép életvágyak mind eledbe kelnek. 
Visszaszállsz a múltba, a jelent feledve,
Mintha abból újra üdvösség eredne —
S gyorsan, mint a csillag ott fenn a magasban, 
Szerelmed a régi fényes lángra lobban.

S mintha zengne halkai az a bűvös ének,
Rég elhalt varázsa annyi édes éjnek!
Csendesen, merengő... szállva szellők szárnyán, 
Majd epedve szóló suttogóra válván.. .
Én szivem remegve mit kutatsz az árnyban?
Mi lebeg amott a sejtelmes homályban ...
Kire vársz epedve törhetlen reménnyel ?
Mért nem nyughatál el az utolsó fénnyel!. .

Sipos Soma.

ószinííséggel bír, hogy a deákpárt és a 
mlközép a központban kitűzött zászló alá 
sorakozni altiak ; de valószínű az is, hogy 
ni Békéssel tüzetesen nem foglalkozunk, 
itt az alsó rendnek, kik noha számban az 

összeírás után szintén erősen megfo­
gyatkoztak, de igy is még többséget képez­
nék a 48-as zászló alatt megmaradnak, es 

így jel arra mutat, hogy az orosházi 
lasonrétegü választók a 48-asokhoz sze­
gődtek át.

Valószínű mondom, hogy a megyebeli 
számot tevő két párt, a lakosság értcimc.sb- 
ei fusionálódnak.

Kn részemről, a ki egyedül képvisel­
tem és képeztem pártomat, azt az ellen­
zéket, mely a kiegyezést kezdettől fogva 
elfogadta, már most kijelentem, hogy a tu­
siéval legélénkebb óhajtásomat teljesedve 
átván. ahhoz fenntartás nélkül csatlakozom.

Valószínű, hogy a hét éven át folyta­
tott ádáz küzdelem, mely valamint az or­
szágnak kiszámithatlan kárára volt, úgy 
megyénkben is a legsajnosabb eredménye­
ket szülte, valahara véget ér, Jánus temp­
lom ajtaját betesszük, és ügyeink örven- 
detesebb fordulatot veeudnek. \ alószinű, 

— de nem bizonyos, -— nem azért, mert 
a keserű liarcz a vidéken sokkal intensi- 
vebb volt, hogy sem annak nyomai oly 
könnyen elsimíthatok volnának, itt szemé­
lyes érdekek képződtek azzal, s ezeket nem 
oly könnyen szoktuk áldozatul hozni. Ha 
ezen érdekeket továbbra is fentarrjuk, ha 
továbbra is személyes, és nem közérdek! 
tekintetek fognak cselekményeinknek ala­
pul szolgálni — úgy a változás csak alaki 
leend, és állandóság nélkül való nevet 
cserélünk, a lényeg ugyan az marad.

gén sok fog ezentúl is a vezérlettől 
függni, ha vájj an az a szétfeszítés helyett
az egybeolvadást czélozadja-e, a személyes

amhitio és érdek helyett a valódi közjót 
aspirálandja-e; ügyekveudik-e a társadal­
mon ütött sebek hegesztésén, azon lesz-e 
az, hogy a társadalom ujfent elévülhexlen 
jogainak gyakorlatába lépjen.

Valószínű, mondom a megyebeli két 
párt füsioja, s ezzel némileg el lesz érve 
azon óhajtásom, hogy a megye a politikai 
pártok bajvivásaitól megkiméltessék. mert 
ha egy polit. párton leszünk, a pártküz­
delemnek tárgy hiányában szünetelni kell.

Némileg lesz ezzel ez élőm elérve m un­
ióm, mert annak lényege nem ez.

En három szempontból tekintem, a me­
gyét, mint k o r m á nyközege t, mint a z 
a 1 k o t m á n y őrét és mint a megyei 
érdekek képviselőjét.

Mint administrativ közegnek, 
a megyének minden időben ministerial! s- 
nak, kormánypártinak kell lenni azaz : a 
törvény bű végrehajtójának.

Mint az alkotmán 
politikai párthoz nem szegődhet.

Mint a megyei érdekek képvi­
selője, a megye szintén nem. oszolhat 
politikai pártokká, mert azok nem politikai 
hanem helyi szempontból megítélendők.

. E szerint rendes utón, visszaélés nél­
kül a megyében, a bizottmányban politikai 
pártok helyet nem foglalhatnak ; csak ezek 
nélkül képzelhető egy qualificált, ellenőr 
zött, munkás, correct tisztikar, csak igy 
válik a pontos administratio lehetségessé, 
csak igy lehet a megyerendszernek jövője, 
mely különben már annyira co ni p ro­
mit tál va van, mikép nem bizonyos, ha 
vájjon a mai megye is jó fogadásokkal 
megmenthető lesz-e.

A pártoskodó megye egyéb képtelen 
ségeken kívül a társadalmat is demorali­
zálja, a mi mindennél rosszabb.

Ezért mondom, hogy a fusioval me­

gyei szempontból óhajtásom csak némileg 
teljesül, mértén a megyét semmi féle potitikai 
jártinak nem óhajtom ; s adja isten, hogy

e
és egészséges, valaliára érvényre jus­

son most, midőn arra az idő kiválóan ked­
vező.

Szalai Sándor emlékezete.
(Szül. 1828. meghalt 1875. év február 2G-án.)

A boldogult gyomai reí. néptanító Somogy 
megye Molvány községében született, I8á3-ban 
Szalai István községi jegyző és Sarkadi Mária 
szülőktől. Szülőfalujából, az elemi iskolák bevég­
zése után, a csurgói gymnasium, majd innen a 
debrenczeni főiskola növendéke lön, hol, híven kö­
vetve geniusát, mely őt a tudományos pálya felé 
ellenállhatlan erővel vonzotta, állandóan a kitű­
nő tanulótársak sorában foglalt méltó helyet. Itt 
érte a lánglelkü ifjút a szabadságharcz nagyszerű 
időszaka, midőn a nemzet megmentésének szent 
eszméje, a költő e dalában: „talpra magyar hí 
a haza, itt az idő most vagy soha!“ öt is 
a küzdők táborába inté, hol ő mint önkéntes tü­
zér, önfeláldozó hűséggel szolgálta drága hazáját 
egészen a gyászemlékü világosi catastropháig. Ek 
kor ö is bujdosóvá lett, keresve a hont, melyet 
nem talált, s küzdve előbb titokban, majd pedig nyíl 
vánosan, ismét, azon eszméjéért lángoló lelkének 
mely, még a szabadságharcz csatáinak za­
jában is szüntelen előtte lebegett. „Földiek 
kel játszó égi tünemény, istenségnek látszó csalfa 
vak remény! kit teremt magának a boldogtalan 
s mint védangyalának bókol untalan: sima szád­
dal mit kecsegtetsz, mért nevetsz felém, kétes 
kedvet mért csepegtetsz még most is be­
iéin ?!„ Elmúltak az idők, s visszahozhatatlanok 
kedvező körülmények is, melyek lehetővé tehették 
hogy a kitűzött életpálya mindenektelett drága föl­
dét lábai valaha érinthették volna. De mit tehetett 
róla, hogy jobban szerette hazáját, mint sa­
ját életét, s hogy ö nemcsak ajkain hordd, 
mélyen érző szivében és tetteiben is bizonysa

de 
jyságot

y ore a megye

egészen

tön. hogy ,,a haza minden előtt“ nem a költői 
ábránd világában, de a gyakorlati életben is meg­
testesült eszmét képvisel. És ez volt az a fényes, 
de egyszersmind sötét fordulópontja az ö éle­
tének, mely időtől fogva egyéni boldogságának út­
jára, melyről letért hazája javáért, lépni többé so­
ha nem tudott. Volt mérnök segéd, tanító, kántor 
és ismét tanitó, s ily minőségben tiz évig egyhá­
zunkban is; volt szive szerint választott neje 
kedves gyermekei... mindez azonban nem bírta 
kárpótolni lelke előtt, azon veszteséget, melynek 
kínjait, az örökre elvesztett pályára méltónak ér 
zett szellemi erő öntudatában szenvedte 
sírja széléig.

Voltak ugyan vidám órái is, midőn a baráti 
társaskörök éltető lelke volt, a szó legszebb ér 
felniében, s szikrázó eszének ragyogásával, mind 
nyájunkat személyéhez bűvölt: csakhogy mi voi 
más, mint ismét áldozat a barátokért, s a mosol 
is arczán mint hideg sirpompája a szív fe 
nekén nyugvó élet csalódás nagy halottja 
nak. Mindenesetre azonban, ezek voltak mégis 
életének enyhültebb órái, s szellemi egyénisége a 
pontokon hagyott maga után kedves és talán még 
igen sokáig el nem feledhető emlékeket. Azon na 
póknak emlékezetét pedig, midőn a reményteljes 
szép múlt fellobbanó emlékénél, látva a csalódott 
szív sivár jelenét, megkeseredve, életfájdalmának 
orvosságát, a bösziilt szenvedély poharában kérést 
é„ vélte feltalálni, fedezzék el a sírnak hantjai.

Midőn végnapjai egyikén, utolszor látogattam 
meg : ah ! mintha e szavakban sírta volna fájó 
szive kinos hattyúdalát:

Ha a gyenge mindenható volna,
És a csalódási romok.

felfogás, mely szerintem, az egyedül he-

Reök.

Hirdetmény!
Miután legutóbbi időkben az ország több vi­

dékein, a szomszéd megyék és innen átszárma- 
zólag Békésmegye területén is feltűnő számú rab­
lók vakmerő garázdálkodásaikat annyira űzik, mi- 
izerint az általános közbiztonság allapota alapjá­
ban tetemesen megrendittetett; Békésmegye kö­
zönségének fölterjesztése következtében a nm. m. 
k. belügyministerium által folyó évi márczius hó 
6-án 11419. számú rendelvénynyel a rablók, rab- 
ógyilkosok, gyújtogatok, s mindezek bűnrészeseire 
kiterjesztett rögtönitélö bíráskodásra (Statá­
rium) szükségelt felhatalmazás Békésmegye terü­
letére nézve félévi időtartamra megadatott.

E szerint a rögtönitelo bíráskodás (Statá­
rium) alá a következő gonosztevők tartoznak, és 
pedig:

1- ször. Rablók, azaz: kik mást valamely in­
gó vagyonától vagy személye elleni tettleges erő­
szakkal, vagy erőszakkal való fenyegetések által
ogtalanul me elosztanak, habár a tettleg erőszak, 
vagy azzal fenyegetés nem közvetlen a kirabolt 
egyén, hanem más jelenlevők ellen volt is intézve.

2- szor. Rablógyilkosok, kik a rablásnál va­
lakit életétől is megfosztanak.

3- szor. Gyujtogatók, kik kártételre irány­
zott számitó rósz akarattal oly tettet követnek el, 
melyből idegen tulajdonon tűz támadt.

4- szer. És mindezek bűnrészesei.
Mindezen gonosztevők, bármily polgári ál­

lású s foglalkozású egyének legyenek is, beleér­
tetvén az azon bűnöket elkövető szolgálatban álló, 
vagy szabadságos és szökött katonák is; ha az elö-

„Legyen“ szavára felépülnének
Megértenéd mért roskadok...

Olvasd a csillagok költészetét!
Az öröktüzü vágyakat;

Az égboltnak fényes betűiből
Megértheted bus sorsomat!!!

Valóban Szalai Sándor, valóságos lélektani 
tanulmány tárgya volt; és én úgy szántam búsult 
óráiban e szerencsétlen embert, és oly sokszor 
megfeszítem minden erőmet, hogy a halál poha­
rát kivegyem kezeiből: de hasztalan volt minden 
igyekezet. O nem volt ura többe sorsának; ha­
sonló volt az önsúlya alatt letört fáklyához, 
melynek lángja többé nem égfelé lobog,do 
önmagát égetve emésztődik fel. Azt képzelte 
a boldogtalan, hogy az ember számára a boldog­
ságnak csak egy virága nyílik, s itt a lélektani 
kulcsa ama kérdésnek: „az előtte nyílott ró­
zsát miért taposta el, és mi lehetett oka, 
hogy mindég oly messze néztek az ö sze­
mei? Ki a sziklás vidéket, egy tekintettel nézi ke­
resztül, nem veszi észre a völgyeknek rejtett li­
geteit, s az iiditö források tiszta italát nem ízlel­
heti ; s ki boldogságát, a „bevégzett tudomány“ 
(a mi pedig csakis az álmok világában kereshető!) 
siktengerón indul birtokába ejteni: — mint haj­
dan a hazáját kereső Odysseüs, sokszor el­
halad boldogságának szigethona mellett, a 
nélkül, hogy azt észrevette, sőt még csak 
sejtette volna is ....

Most már csalódott szív partot értél, hol nyu­
galmat talál megtört tested, lelked pedig látja im­
már az élet boldogságának drága szigetho­
nát, melyet kerülgettél, a nélkül, hogy az ég ál­
dását benne csak sejtetted volna is. Sírodon nem 
tudjuk, téged sirassunk-e, ki alászáltál a szén ve -

Mai számunkhoz Göndöes Benedek apát urnák „A békésmegyei politikai pártokhoz“ intézett proklamatioja van csatolva.



sorolt gonoK tettekben bűnösöknek fognak találtatni 
kötél általi halállal lakóinak, éa az ellen sem 
felebbezés, sem pedig kegyelemérti folyamodvány­
nyal nem élhetnek.

Nehogy tehát valaki a rögtönbiráikodás be­
hozatalának nem tudását, vagy a fennebbi sza­
bályok nem ismerését mentségül felhasználhassa, 
a rögtönbiráskodási hatalomnak Békósmegye te­

igen csekély kivétel az, kikkel az illető iskolai 
elöljárók meg elégedve nem lennének. A mi anya­
gi helyzetüket illeti ez 400 írttól egész 600 írtig 
változik, ezen összegek is több helyen gabona és 
más illetőséggel egészittotnek ki, lakásuk azonban 
mindenütt a lehetőségig kielégítő — tehát a bé­
késmegyei néptanitanitói kar a viszonyokhoz ké­
pest tűrhetően van ellátva, kivételt itt ott légin

rületén félévi időtartamra lett behozátala ezennel I kább a román felekezeti tanítóknál tehetni, kik
köztndomásra hozatik.

Gyulán 1875. évi márczius 9-én.
Az alispán távollétében: 

Hajóssy Ottó, s. k. 
főjegyző.

Tanfelügyelői jelentés.

I nem mindenütt kellően dotáltatnak. — A mi a 
polgári és felső népiskolák állapotát illeti ezek 
már igen kedvezőtlen arányban állnak a népis­
kolákhoz; mert ez ideig csak Gyula városa maga 
állított polgári fiiskolát, ennek is még csak l-sö 
osztályát. Csaba városban is egy „nöképzö tár­
sulat“ állított lel egy leány felső nevelő intézetet 
állami segély mellett. — Magának Csabának pe- 

Tekintetes megyei iskolatanács! Van szeren-I dig — egy fi-polgári iskolának felállítása iránt, 
esem a Békésmegye területén jelenleg létező nép-1 kérelme, melyben 4000 frt államsegély t ^ ci, a ma 
oktatás állapotának 1873/4-ik évről szóló ós az ez gas vall. és közoktatási minister urna* van fel- 
érdemben eddig általam gyűjtött statistikai alapén terjesztve. — A többi községek u. m. -^arvas, 
nyugvó kimutatást ezennel tiszteletteljesen a kö-1 M.-Berény, Gyoma, Körös-Ladány, Endrö , . zt. 
vetkezendókben előterjeszteni: Békés megye te András, Orosháza, Békés és Tót-Komlós felírna 
rületén az elemi népiskolák még eddig a külön- és utasítva lettek ily felső népiskolák felállítására, 
böző hitfelekezetek kezeiben vannak, s azért az de még ez ideig semmi eredroenye sincs, sót tob- 
egves községek mind ekkoráig községi közös Is- ben a mostani szűk Ós kedvezőtlen évi viszonyo- 
k ólakat felállítani sehol sem voltak hajlandók, és kát hozván tel, e részben elhalasztását kérik az 
azt saját alaphiányából felállíthatni magukat kép- ügynek, képteleneknek állitván magukat anyagi- 
teleneknek nyilvániták, elegendőknek tartván a lag annak megfelelhetni. Miután pedig e szerint 
kebelükben létező hitfelekezetek népiskoláit. Ez felsőbb népiskoláink nincsenek, természetes, hogy
okon tehát Békés megyének csupa felekezeti is 
kólái vannak és pedig felekezeti iskola van 208,

kereskedelmi iskolák eem létesülhettek ; azon­
ban ezeket addig ismig a polgári- vagy felső nép-

magántanintezet 7, összesen 215. Ezen számból iskolákat létesíthetjük az ismétlő iskolák melyek 
külön a községekben van elhelyezve 205, a pusz- az iparos tanonczok további képzése okabol igen 
taken elhelyezve 10, összesen 215. Ezen iskolák- fontosak, lesznek hivatva pótolm. Lgyan azért a
ba feljár tényleg 18248 tanköteles, fiú 9750, leány 
8498; magán leány tanintézet van 7, tényleg jár kérendő volna 
bele 164, a közép tanodákba átmegy évenkint 543, Ismétlő iskolák

megve tettes köztörvényhatósága újólag is felké 
hogy a községeket átaljában az 
felállítására kötelezni annyival is

Az időközben kinyílt polgári iskolába jár össze-Iinkább méltóztatnék, minthogy a hitfelekezetek a 
sen 118; így tehát a tankötelesek közül tényleg maguk erejéből ezeket létesítem nem kepesek de 
használja az iskolákat összesen 1972.3, tanküte-lnem is kötelezhetők. A tornászat a nepis o a 
les gyermek pedig van 6-15 évig 32971 ; ha [rendes tantárgy lévén, mindenütt kezd.k azt - 
ezen számból az ismétlő iskolába járókat levon­
juk, mely összesen az egész megye területén 
1006-ra tehető (?) 
bizton

hitfolekezeti hatóságok iskoláikba taníttatni a hol
Cb_ ........... ...„ még hozzá való eszközöket nem szerezhettek, a

úgy a tényleg járók számát I tanítók magok oktatgatják a gyermekeket a test
mozdulataira, egyöntetű lépésekre vagy is a ka-20729-re lehet tenni s ez esetben a tankö ----------------- -

telesek számából azt levonva az iskolába nem já tonal gyakorlatra. A kertészet kevés íe yen gva 
rók száma 12248-at tészen s ez bár magába vé- koroltatik, miután a községek kevés ie yen a na
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ve nem csekély szám, de tekintve a megye nagy 
kiterjedését és számos elszórt pusztáit, hol még | találhatók a 
iskolákat felállíthatni mindenütt nem sikerült, 
tűrhető, s a tanügyet más hasonló megyéket te­
kintve nem épen elcsüggesztő. Már most áttérve 
a tanítók állapotára és azok létszámára, kitűnik 
hogy Békés megyének minden felekezeti iskola 
jában, van külön egy tanítója, ki egy maga vagy 
egy, vagy több osztályt is tanít, miként a helyzet

ezekhez való földet s Így csak kivételes helyen 
gyümölcsös kertek. Kiemelendő Uj 

Kígyós hol különösen szorgalommal taníttató. A 
mi azt Illeti, mennyiben támogatja a közigazgatas 

tanfelügyelők törvényszabta működését? 
vánithatom, hogy a t. megyei köztörvényhatóság 
mindenkor a legkészségesebb segédkézét nyújt

kívánja; s igy van e megyében 208 felekezeti és 
agán, összesen 215 tanító, ezek között okle­

veles

hol azt lehetőnek ós cszközölhetöuek tartja s Luz- 
ditólag működik a társadalom terén is, hogy . 
..„inkább pusztákon emelendő iskolák létesítését

-_________ -- a közbirtokosok osztályánál előmozdíthassa — s
voic 143 és nem okleveles 72, kik azonban a I került is már némely helyeken u. m. a szt-tor 
póttanfolyamokon vettek időnként a tanítási mód-1 nyal nagy kiterjedésű pusztákon eg} neme y >ir 
szertanból oktatást, és annálfogva mi veltségi lókra tokost iskola felállítására rábírni, miként ez .^ze aus 
nézve e békésmegyei tanítók a kívánt állást fog 
lalják el, sőt képeeségökre nézve számosán talál­
tatnak köztük, kik a közép tanodákra is alkal 
mázhatok lennének tudományukat tekintve, — s

dések földéről, vagy Ínségben maradt családodat, 
s ártatlan gyermekid, kik veled nem mehetnek a 
sírba pihenni. Még mind kiskorúak, s a legklssebb 
még bölcsőjében mosolyg, nem is sejtve 
hogy kis nyugágya mellett, abban a fekete 
koporsóban, édes atyja volt kiterítve.

Temetése a múlt hó 26-áo volt a boldogult 
nak. A gyászudvaron, lelkésztársam tiszt. Bencze

iskolába nem járók száma ]2,248-ra van téve; de 
nem tudjuk ismét, mi alapon? Mert mi részünk­
ről nem hisszük, hogy megyénkben ennyi iskolá­
zatlan gyermek volna. A tanfelügyelő ur itt adós 
maradt a felvilágosítással, hogy mely évekre szá­
mítja ezt a roppant tömeget; oda száraitotta-e a 
12 év előtt iskolába járt, de időközben kimaradt 
vagy a középtanodákba, felsőbb polgári vagy ke­
reskedelmi iskolákba ment gyermekek számát is 
vagy nem?

De nem fejtegetjük tovább a tanfelügyelői 
jelentés megbizhatlanságát; csak a feletti fájdal­
munkat és megbotránkozásunkat fejezzük ki, hogy 
.ly alaptalan adatok folytán megyénk tanügye a 
legszégyenletesebb színbe van feltüntetve a mi­
nisztérium előtt, s ez által az országgyűlés és az 
_d_jz világ színe előtt. Ily alaptalan hivatalos 
adatok nyomán Írhatta a közoktatásügyi miniszter 
ur 1870 és 1871 évekről szóló hivatalos kimuta­
tásában azt, hogy megyénkben az iskolaképes 
gyermekeknek csak 44. 16. százaléka jár isko- 
át,a; s csak igy tehette megyénket tanügy tekin- 
totóben a 62-ik helyre, az erdélyi oláh megyék 
után! Mi kereken tagadjuk, hogy Békésben ily 
nyomorultan állna a közoktatás ügye, s éppen 
azért tiltakozunk az ellen, bogy minket valaki 
akár értetlenségből, akár rósz akaratból hivata­
los minőségben igy comprornittálhason a világ előtt.

A felületességnek legbiztosabb jelei mindig 
az üres frázisok, az általános, semmitmondó kite, 
jezések. A mi tanfelügyelőnk bővelkedik az ilye 
nekben, pl. .hogy a 12.248 iskolába nem járó 
gyermekek száma ugyan nem csekély (!) 
de más megyéket (?) tekintve nem éppen el 
csüggesztő (?); a tanítók lakása lehetősé 
gig kielégítő; a tanítói kar a viszonyokhoz 
képest tűrhetően van ellátva — bár a román 
tanítók nem mindenütt kellően dotáltatnak. 
Nemcsekély, meglehetős türhetö-féle problemati­
kus kifejezésekből tessék aztán valakinek képzel- 

a valóságot. A statistikai adatok rut eredmé 
nyél ilyenekkel akarja szépíteni; sőt a megyei 
törvényhatóságot nagyon meg is dicséri azért 
„hogy mindenkor legkészségesebb segédkezet nyúj­
tott neki“ — a semmit nem tevésben. Ö mondja, 
hogy hat év óta egyetlen egy községi iskolát nem 
állított fel Békésmegyében; ü mondja, hogy da­
lira a törvénynek Gyulán kívül egyetlen nagyobb 

község sem állított, sem felsőbb népiskolát, sem 
polgári, sem kereskedelmi iskolákat. — De nem 

csoda; a törvény értelmében évenkint 4-szer 
kellene megyei iskolatanácsülóst tartani, ami 
tanfelügyelőnk csak egyszer tart — akkor is 
csak oly jelentéssel fizet ki bennünket, mint ez, 
melyet olvasóközönségünknek a jelen sorokban 
bemutatni kötelességünknek tartottuk.

ítéljen felette a megyei közönség - es kü­
lönösen megyénknek azon magas állású fia, ki az 
ország közoktatás ügyét vezetve leginkább van 
kitéve hamis tanfelügyelői jelentésekből származó 
kellemetlenségeknek. ^

József, Schossberger Ignátz és Schwab Jakab urak­
nál külön külön fel is állíttatott, és egy negyedik 
negyedik pusztai iskolának felállítása is czélba 
vétetett. Az ily fellépések tagadhatlanu! kedvezd 
hatással vannak a nép közművelődéseinek éld 
mozdítására, de bár lassan nevekuzik azok száma 
kik ezt követni hivatva volnának, még is tagad 
hat lan ösztönzés arra, hogy mások a jó példát kö­
vessék. Ezek volnának tehát azon adatok melye­
ket jelenleg a t. megyei iskola tanácsnak tudo­
mására hozni szerencsém lehet s melyekben né 
melyekre nézve további bölcs intézkedéseit ké­
rem. Megkülönböztetett tisztelettel maradván Sze 

av ■ _ igédén 1875. január 31-én. A tettes megyei iskola
István ur tartott egy szívből jött és szivekhez szó-a|á7,at0SSl0|gája: Vadász Manó s. k.
1 2 — r ! 1 i .   A — — „ 1 n . 1. — — D A .41 I a ^ n a f 11 a ír . Iló gyászimát; a templomban, Pásztor József hely 
beni orgonista-kántor urnák „óh! sötét ágy, a 
halál fagyos keze készít“ meleg bensöséggel 
mondott, mindenkit mélyen meghatott magánéneke 
után Jóbkönyve 39 r. 34—7 v. alapján, én pre 
dikáltam, habár csak eszmetoredékekben adva is 
hangot a közös fájdalom és gondolatoknak, me­
lyek sziveinket e temetésen megszállva tartották. 
A sírnál pedig, bánatos kartársai nevében, Bordé 
Ferencz ideiglenes tanító ur, egy valóban szép te­
hetség és meleg kebelről tanúskodó siri áldásban 
rótta le a kegyelet adóját.

Es most éltednek zivataros tengerén partot 
ért bujdosó! pihend csendesen fáradalmidat! hon- 
szerelmed fényes ragyogása, drága emlék n?k(ink, 
kik önzetlen becsületes jellemed ismerénk .. . az 
emlék aranykeretébe helyezzük nevedet,s 
őrizzük meg szent kegyelettel. Oh ti! a ki­
ket az ö gyámol nélkül maradt családjának siral­
ma meg nem hat: e névre tekintsetek, melynek 
fénylő kerete, adja értésére telketeknek, hogy „a 
honért híven harczolt honvéd árváiról el­
feledkezni nem szabad!!!*)

Garzó Gyula.
*) Az elhagyatott szy;ény árvák részére kegyes 

adományokat lapunk szerkesztősége is szívesen fogad.
S z e r k.

Békés- és Csongrndmegyék tanfelügyelője.

Ez azon nevezetes „t a n t e 1 ü g y e 1 ö i-j el e n 
tés,„ mely ellen megyénk iskolatanácsa a mull 
hó elején méltán kikelt, mint olyan ellen, mely 
taniigyünk állását hamisan és felületesen tünte­
ti föl.

Hamisak és egyátaláu meg nein bízhatók a 
tanfelügyelő statistikai adatai. Álljon itt állításunk 
bizonyítékául az, hogy az összes megye területén 
215 iskolát számlált össze, holott már 1872-ben 
230-at mutat ki a közoktatásügyi ministornek azon 
hivatalos jelentése, melyet azon évről az orszá 
gyűlésnek terjesztett be. Hová lett hát két év óta 
15 iskolánk? vagy melyik jelentés hiteles a kettő 
közül? A tanköteles gyermekek száma (6—15 
évig) 32971; itt az a nevezetes, hogy két év 
előtt éppen ennyi volt, se több, se kevesebb! 
holott az 1869-ki összeírás szerint megyénk terü­
letén 42,222 tanköteles gyermek volt, tehát mint­
egy tiz ezerrel több! Honnét e nagy eltérés? 
— Azt mondja tovább, hogy „az iskolába tény­
leg járók számát bizton 20,729-re lehet tenni.“ 
Csak lehet? „Az ismétlő iskolába járók szá 
ma — úgymond — 1006-ra tehető“ — holott 
aránylag legalább is 3000-nek kellene lennie! Az

36,346 frt 42 kr, tehát 5373 frt 86 krral több 
mint a múlt évben. Miután a hátralékban, több 
évről összejött régi, elavult, bevehetetlen követe­
lés foglaltatik, annak pontos átvizsgálására, a jegy­
zékbe foglalva további intézkedés végett a gyű­
lés elébe terjesztésére elöljárók elutasittatnak.

Om aszta Sz. járási szolgabiró ur, községi 
tiszteletbeli esküdteknek Bara József és Kohn Mik­
sát kinevezi.

Elöljárók jelentése valamennyi pénztár meg­
vizsgálásáról, s kellő rendben találtatásáról.

Egészségügyi szakosztály alakittatik. dr. Ré- 
thy Pál elnöklete alatt. Dr. Bende Albert — Kul­
pin D., Burger L., Bajcsy János, Achim János, 
Biener B., Fikker L., Gajdács J., Szász P., és 
Zsilinszky M. tagokból.

Nevelésügyi szakosztály, Reök István elnök­
lete alatt a következő tagokból alakittatik. Beli- 
czey I., Felix A., Polner L., Szemián S„ Vidovsz- 
ky J., Zsilinszky M. tagokból.

Az iskolai bizottság az 1873-ik év dectem- 
ber havában 3 évre lévén választva, az mostan 
nem választatik, kivévén hogy elhalt Zsilinszky 
Mihály helyébe annak fia Zsilinszky Mihály tétetik.

Jelentés az adó-végrehajtásnak oly feltétel 
alatt lett eltávolításáról, hdgy a végrehajtás foly­
tatásét az elöljárók magokra vállalták. A végre­
hajtó esküdteknek — a tettleges végrehajtás­
nál, egy forinttól ogy krajezár dij szedése, gyfi- 
lásileg engedélyeztetik.

Az 1873 - ik évi Ínséges kölcsön-pénztár ssá- 
madásai 1865-ik évtől 1871-ik évig, előterjesztet­
nek, ezek 14 napi közszemlére kitételnek, azon­
túl a megyei számvevőségben terjesztetnek.

A rét térképének részletes beosztása, s mér­
nöki telekkönyve Sztraka E. mérnök által elké­
szíttetvén előterjesztetik, a mérnöki leltárba vétet­
ni határoztatik.

A 24l-ik választó-kerületben, Hursan Pálnak 
albirdvá lett választása által megüresedett városi 
képviselői állomás, Zsíros Mihály póttag által töl­
tetik be.

A piaczi tért elfoglaló, s a közlekedést gát­
ló néptümeg oszlatása, elöljáróknak újból figyel­
mébe ajánltatik.

A járdák tisztán tartására, a járdák menté­
ben fekvő házak tulajdonosai köteleztetnek, miről 
házanként, jelen végzéssel értesittetnek.

Közli:
Szemián Sámuel

jegyző.

B. Csabaváros, márcz. 2-iki jegyzőkönyvből.

A helybeli kit. járásbíróság felhívására, mely- 
szerint a bíróság helyiségének bérbe vételét, mi­
után a tulajdonos 1000 frt évi bért kíván, meny­
nyit a bíróság meg nem ajánlhat, a város közve­
títse, határoztatok: hogy a város, a haszonbér­
hez anyagi segéllyel nem járulhat, azonban más, 
olcsóbb és mégis alkalmas helyiség előállításában 
közvetítését felajánlja.

Az építészeti rendszabály a megye által né­
mi csekély módosítással jóváhagyatván, tudomá­
st vétetik. A beltelkek darabolása, és üres tel­
keknek teltelkekké alakítása esetében a szabá­
lyozási pénztár javára szedetni czélzott taxák, a 
megye által nem engedélyeztetvén, annak en­
gedélyezése iránt a megyéhez — okadatolt, fo­
lyamodvány intéztetik.

Építészeti bizottság alakittatik, melynek tagjaiul 
Achim János, Fikker Lipót, Ilavran Pál, Hüke 
József, Laurinyecz György, Sztraka Ernő, Vidovsz- 
ky János választattak.

Az országutak fásítása ügyében előterjesz­
tett küldöttség! javaslat általánosságban elfogad­
tató, annak részletes megvitatása az elöljárókra 
bizatik.

Az egyházi segély, melyet a város megta­
gadott, a r. kath, egyház fellebbezése folytán ho­
zott belügyministeri határozat folytán a r. katb. 
igyház részére továbbra is kiszolgáltatandó, mely 
kötelezvény a város által be nem várva, a többi 
érdekelt egyház ugyanazon természetű ügyének 
megoldását — e többi egyházra is, önként kiter­
jesztetik. A segélyezési öszvegnek, a községi adó-

Íia utólagos kivethetése iránt a megyei hatóság 
negkerestetik.

A községi pénztár állásáról bemutatott je 
leütés szerint, Az 1874-ik év végéről, maradt a 
pénztárban be nem hajtott követelés, adó, köz­
munka, és körösszabályozéai költség czime alatt

Levelezés.
B.-Sz.-Audrás márczius elején.
(Községi magtárunk állása.)

Midőn az 1863-ik terméketlen esztendő csa­
pásával reánk sulyosodott, átalános óhajtás volt, hogy 
vajha volna községünknek egy községi magtára, 
melyből az Ínséggel küzdők éhségeik lecsillapítá­
sára kölcsöngabonát nyerhetnének, újkor leendő 
visszafizetés mellett. Okulva a csapásos esztendőn, 
számtalan helyeken alakultak községi magtárak 
azon rményel, hogy ha a természet máskor szű­
kén fogja osztani áldását, legyen miből segíteni a 
szűkölködő népen.

Tekintetes Kontúr József akkori volt közi­
gazgatási szolgabiránk volt az indítványozó arra 
nézve, hogy nálunk egy községi magtár létesit- 
tessék s maga menvón elöl szép példával nehány 
k'iböl búzát maga részéről is felajánlván, egyes 
lakosok felbivattak magtár megalapítására; ehez 
járult az, hogy községi földeinkből alapul felajánl- 
tatott 30 hold három évi haszonvétele.

Ily tekintélyes alap megtermelte a községi 
magtárt. Ezeket igy értve sokan azt hihetik ée 
méltán, hogy a jelen Ínséges helyzetben közsé­
günkben az ínséggel küzködö népen e magtár ál­
tal van segítve; jelenleg magtárunk körül belől 
500 köböl búzából áll s méltán lehet hinni, hogy 
ily csapással teljes Ínség közepette hány lakostár­
sunk mentetik ezáltal meg az éhhalál iszonyú 
kínjától.

íme ólom szárnyaival hozzánk repült az 
1874-ik év, hozván magával Ínséget nyomort és 
sok családra végelpusztulást, mert csak eddig is 
sok család megette már utolsó kenyerét, e az édes 
apa könytelt szemekkel kénytelen kenyérért siró 
gyermekeinek ama szivrenditö szót mondani „gyer­
mekim nincs kenyerem, mit adjak tinektek.“

Kérdi tán valaki, hogy „hát a községi mag­
tár hol vagyonErre megadom a feleletet azon 
egy szóban: hogy „papiroson— igen, mert a 
búza községi elöljáróink által a fentebbi években 
kiosztatott s a helyett, hogy minden őszön besze­
detett volna a kamat, most azon siralmas hely­
zetbe jutott községünk igen sok lakosa, hogy a 
magtárból nem kaphatván segélyt, kénytelen há­
zát, ágyneműét a mindennapi kennyérért potom 
árért elvesztegetni! Képzeljük magunkat a jelen­
nel ellenkező helyzetbe, ha az 500 köböl bnzá-
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Ily kezelés, mint eddig volt, czéluak meg­
felelő nem lehet; ha a község 30 hold földet fel­
ajánlót alapul, jogosan megvárhatjuk, hogy ínség 
idején a szükölködökön segítve legyen — és azt 
egy más helyesebb kezelés móddal lehet egye 
dűl elérni.

Most uj elöljáróink lévén, óhajtandó volna, 
ha a jelen szomorú helyzetből okulást nyerve jő 
vöre a magtár kezelését akkép intéznék, hogy az 
czéljának megfelelő legyen, s a kiosztott gaboná­
nak legalább is fele minden ősszel beszedendő 
volna, akár sógor, akár koma, akár jó barát, vagy 
bárkinek osztatott legyen is ki.

A helyes intézkedést jövőre elvárjuk.
Zih Károly.

Körös-Tarosa 1875. márczius 5-én.
Folyó év február 27-ikén tettük örök nyu 

galomra községünk egyik érdemes polgárát öreg 
Kovács Sándort. — A boldogult hosszú időn ke 
resztül — 70 éves lévén — kitűnő ügyszeretettel 
vett részt úgy egyházunk, mint községünk ügyei­
ben. A viharos 48-diki s 49-diki években mint al- 
biró, későben pedig mint bíró, szívvel lélekkel 
törekedvén előmozdítani községünk javát és bol­
dogságát; mint egyházi elöljáró melegen pártol­
ván ref. egyházunk minden ügyeit.

Temetésén igen nagy résztvevő közönség je­
lent meg, hogv a boldogult iránti kegyelet s tisz 
telet végadóját lefizessék. — Felette előbb tiszt. 
Szabó János ur szeretett lelkipásztorunk tartott ki­
tűnő alkalmi beszédet, azután pedig Fábián Gábor 
rektor ur szép búcsúztatót. — Maradt a boldo- 
gultnak négy fia, kik közzül László a legközelebb 
lefolyt évben szinte derék bírája volt községünknek.

Áldás és béke a derék polgár hamvaira!
Petneházy Imre,

nedek apát urnák lapunk mai számához mellékelt, 
fenkölt szellemben irt proklamatiójára.

A A komor, kémény téli napokat egészen ta- 
vaszias idő váltotta el. Az egész elmúlt héten de­
rült veröíényes idő olvasztá el a házak tetejéről 
és az utczákrúl a havat, és aztán megkezdődött 
az az időszak, a midőn az ember szerencsésebb, 
ha otthon ülhet, legalább nem kell télnie, hogy 
elmerül. — A városnak minden utczáját és jár­
dáját sár födi, s különösen a téli oldalokon majd­
nem járhatatlan az ut. Kérjük tehát a rendőrsé­
get, hogy ama városi tanácsvégzésnek, mely a 
járdák tisztántartását pénzbírság terhe mellett is 
követeli a házi gazdáktól, mielőbb foganatot sze­
rezni, a közönség érdekében el no feledje.

\ Közelednek a tavaszi napok, midőn a be­
zárt szobák megunt levegőjét elhagyva, szinte vá 
gyünk egy kis szabad levegő után. Városunknak 
egyetlen séta-helye sincs, mert hisz az urasági 
kert — csak szívességből áll nyitva a közönség 
előtt, — ma-holnap eljön pedig a múlt őszön ked 
vesen megszokott térzenék ideje is, (ha ugyan 
egyesek áldozatkészségével fentartva, Rácz Jancsi 
nak most már csakugyan kifogástalan, kitűnő ze­
nekara, az elapadt pártolás és jövedelmi forrás 
mellett, a térzenékre vállalkozni képes leend) ha­
nem a mi promenádunk bizony szörnyű miserabi 
lis módon néz a tavasz elé ; — korlátái kitörve 
ki tudja, melyik kemenezében hamvadtak el, s 
korhadt fái ugyancsak várnak tisztogató kegyes 
kezekre. Vájjon nem lenne mód, e szép kis helyet 
olyan karba helyezni újólag, hogy a város köze­
pét ne éktelenitené el, hanem díszítené, úgy min 
például csak tiz évvel is ezelőtt.

A Múlt vasárnap délután az úgynevezett
„czigány soron“ tiiz ütött ki, —- s egy nádfede

Szeghalom, 1875. márczius 6.
Igen tisztelt szerkesztő ur !
Antonio.------------ Ktllünös újságokat mondhatok, melyekről

nem ti álmodhat!!.
Leonato. Jók-e?
Antonio. A kimenetel mutatja meg; legalább öltözetük jó 

ktllröl ezépen mutatkoznak. Schakespeara.

E nagy nevű iró müveiből kibengészett jeli 
gét bigvgyesztem — s hiszem méltán — tudósi 
tásom homlokára akkor, a midőn t. szerkesztősé 
gedet egy oly esemény megtörténtének közeli re­
ményéről van szerencsém tudatni, minő szerény 
tudomásom szerint — legalább is az özönviz óta 
(élőbbről nem felelek) nem hozta mozgásba köz 
aégünk lakóinak kedélyét; ugyanis husvét másod 
napján e jövendőbe helyezett uj casinói helyiség 
és tánezterem építési alapjának javára, illetőleg 
annak betéteiére hangversenynyel egybekötött zárt 
körű tánczvigalom fog az ó-caainói helyiségben 
rendeztetni.

Hála a sorsnak, mely gondoskodott róla, 
hogy e fiatal ember — szűk községbe, Gsánki 
Béla ifjú ügyvéd ur személyében, — ki ezen va­
lóban nemes, és követni a körülmények szerint 
mindenkitől szükségesnek Ítélt czél megpenditése 
által a mostoha évek komolyságát bálok irányában 
mentő palástul használni szeretett családfők érzé­
keny s leginkább sebezhető oldalát ennte, rou 
látni hivatott nőinknek vágyaik szerinti villimhá 
ritót adott ; s kinek a fölkarolt ügy mellett lanu 
sitott buzgólkodása folytán létesülni annyiaktól 
óhajtott eredmény — hiszezük — annyival is in­
kább meg fog felelni várakozásunknak, mert mint 
értesülve vagyunk, a dalárda mellet, több a mü 
értő közönség által elismert képességű urak és 
nők szives közreműködését megnyernie sikerül­
vén, — helyesen remélhetjük Schiller szavai 
ként, hogy:

„A hol szilárd a gyöngéd erők egyesülnek, 
A hol párja szelíd az erősnek:
Ott az öszbang igen jó.“
A müsorozat tudomásunk szerint még nincs 

összeállítva, de arra a közreműködők szakavatott 
ságánál fogva kellemes meglepetéssel gondolunk ; 
mint hírlik, vállalkozó hölgyeink szívessége újólag 
igénybe leend véve a sorsjáték nyeremény-tár­
gyainak előállítása által.

Ennyit egyelőre, mig a kilátásba helyezett 
sikerről lehet Szerencsem t. szerkesztőségedet tu­
datnom. "Völgji.

Meghívás.
A gyulai polgári iskolában az első félévi 

vizsga f. hó 24-én az az jövő hétfőn d. e. 9 óra­
kor fog megtartatni, melyekre a növendékek szü­
leit és a tanügy barátait tisztelettel meghívja :

Az iskolaszék elnöksége

Újdonságok.
__ Fxyyelmeztetjük olvasóinkat Göndöcs Be

les kis ház, valószínűleg a kinyúló kémény-csőtől 
meggyűlt és le is égett. Mint mondják, ezelőtt 

két évvel ugyan ezen ház már legégett egyszer 
Nagy népcsoport szaladt ki — nézni, mert az ol­
tásban bizony kevesen vettek részt, — s az oltás 
rendszer nélkül, zűrzavarosán folyt. — Vájjon mi 
kor érjük meg, hogy városunknak is lesz tűzoltó 
kara, — de fizetéses, — mert az önkénytes tűz 
oltókkal nem sokra megyünk.

A gyulai körben (úri kasinó) tegnap 
„piknikjét rendeztek, melynek sikeréről jövő szá­
munkban talán többet szó.hatunk.

\ Az országgyűlési választók névjegyzéke 
már össze van állítva városunkban is. Eddig még 
csak 1000 választó van, de a reklamálás még f. 
hó 2C-áig tart, s nehánynyal még talán szapo­
rodni fog.

/\ llaan Elek ur Kunágotáról, megyei mú­
zeumunknak több arany’-, ezüst-, vas- és mangan 
tartalmú köveket, s csiga- és kavicskövületet aján­
dékozott

A Békésmegyei gazd. egylet f. hó 7-én 
tartott választmányi gyűlésén, a „Békésmegyei 
mezőgazdák“ kísérleti társulatának, a kiküldött 
bizottság által kifizetett tervezete tárgyaltatván 
elfogadtatott, s létesítésére egy, Rinder Pál, Ud- 

rdy János és Bartóky István tagokból álló bi­
zottság választatott meg. Rövid idő alatt lesz al 
halmunk, ezen, a mezőgazdaságunk fejlesztésére 
igen fontos intézmény részletes ismertetését közölni.

A csabai képviselő testület egészségügyi 
osztálya o hó 8-án tartá meg alakuló gyűlését dr. 
Réthy Pál elnöklete alatt, mely alkalommal az el­
nök lelkes és tartalmas beszédén kívül dr. Bende 
Albert, mint az egészségügyi osztály jegyzője, 
tartott egy igen érdekes előadást, vázolván az uj 
bizottmánvi tagok előtt a b.-csabai városi koiliáz 
és szegényápoldának tiz évi történetet. Ezen elő­
adás oly érdekes adatokat tartalmaz, hogy azt 
adandó alkalommal lapunk olvasóival tüzetesebben 
is meg fogjuk irmertetni. Ezúttal megjegyezzük, 
hogy az egészségügyi osztály, melynek tagjai a 
két említett orvoson, a városi két halottvizsgáló 
Kulpin Dániel és Burger Lipót orvosokon, továbbá 
Bajcsy János állatorvoson kívül Fikker Lipót, Zsi­
linszky Mihály, Biener Bernát, Áchim János, Szász 
Pál és Gajdács János, általában az emberi és ál­
lati egészségügy intézésére küldetett ki. Kórházi 
és szegúnyápoldai gondnok tisztében Bajcsy János 
maradt továbbra is

— Tomcsátiyi Károly ur Szarvason újabban 
ismét egy igen szép tettel gazdagító jótékonysági 
érdemkoszoruját. Ugyanis Szent-Andrásról Írják, 
hogy e nemeslelkü four, aki a szent-andrásiakkal 
semmi közelebbi viszonyban nincs, az itteni Ín­
séggel küzdők nyomorának enyhítésére 40 véka 
búzát és 80 véka árpát adományozott. A nemes 
tett nem szorul dicséretre ; de lehetetlen ki nem 
emelnünk az igazi népbarát eme ritka példáját, a 
ki nemes szivétől ösztönöztetve, — a modern nép- 
boldogitók népkegyhajhászó eljárásaitól eltéröleg 
_ akkor szokta felkeresni a népet, mikor en­
nek ínségtől facsart könyeit letörölheti, nem szá­
mítván az úgy is ritkán nyilvánuló hálára. Adja 
isten, hogy e ritka népbarát évek hosszú során át 
boldogságnak örvendve éljen, s folyton tapasztalja 
az általa segélyezett embertársainak szeretetét ’

— Az orosházi szolgabirú ur a lapunkban
is említett csorvási jegyző visszahelyezésére vo­
natkozólag ekképen nyilatkozik : „A mi a helyet­
tesítést illeti — tény az, hogy Such Sándor urat 
az ügy halasztást nem szenvedhető voltánál fogva 
közóhajhoz képest ugyan, de csakis a rendezéssel 
és addig bíztam meg, mig a helyettesítést törvény 
értelmében az ez iránt hivatalosan fel is hitt kép­
viselő testület elnökségem alatt annak idején esz- 
közlendi, meg lévén győződve, hogy hivatalától 
bármi ok miatt felfüggesztett tisztviselő önmaga 
által, mig a felfüggesztés tart — rendesen nem 
helyettesíthető.“ E fölvilágositást annál nagyobb 
megnyugvással vesszük, minél nagyobb volt cso­
dálkozásunk a vett liir felett, mely hála istennek 
félreértésen alapult.

— Csabán — mint örömmel értesülünk — 
Ormay Tivadarné vendégszerető házánál társadalmi 
felolvasások tartatnak, kiválóan női társaság előtt. 
Őszintén üdvözöljük a szép példát.

uru Szarvas városi képviselők választása folyó 
hő 8-án ejtetett meg titkos szavazat utján, mely 
alkalommal rendes képviselő tagoknak : Salacz 
Feroncz, J.-incsovics István, Baltazár Lajos, Cson­
ka Pál, Frcska János, Sznyida Pál, Nyemcsok 
Márton, Bankó György, Juraszek András és Klenk
József; — a VII-ik választó kerületben pedig pót­
tagokul Forster Károly és Kovács Mihály Pati.ó 
választattak el.

u-j Púi Dániel szarvasi főjegyző — mint 
hírlik — a legközelebb múlt napokban leköszönt 
hivataláról. Tisztakezü, jellemesés szorgalmas tiszt 
viselő volt, akit nehéz lesz pótolni.

uru Szarvasi borbély szótárából gyufatartó — 
;yutacs-égvény alapzata, táleza zz: védvény. szó­

tár zz eszmenemzés, szüret — élet kiadat tempó- 
zata, czimbalom zz hangverde, hegedű = húzd 
vonda, tárcza zz pénztelen vigyázat, ügyvéd — 
észdész, prüsszenés — erötetett szuszda. lámpa 
fémszerü világ.

- (Beküldetett.) Már többektől hallottam, de 
sajnos, hogy tapasztalnom is kellett a távírdái 
hivatalnokok hanyagságát. Ugjanis a 
múlt hónapban vidéken tartózkodván, bizonyos 
ügyben a karczagi vasúti állomáshoz bemenvén, 
onnét Nyíregyházára távsürgönyöztem, a melyre 
választ is vártam, de boszankodva kellett 24 órai 
várakozásom után az illető helyre utaznom, hol is 
arról értesültem, miszerint sürgönyöm 36 óra mul-

radi adta, szebb csikós s jobb hanggal nálunk még 
nem lépett fel. Játéka azonban még ma nágyon 
primitiv. Márton gazdában Mártonfi sok eredetisé­
get mutatott, Hilleyné az egyik részeg asszonyt 
kitünően alakitá. Benczét Gyulai játszta, s mit leg­
előbb kellett volna említenünk, Rózsit Maár-Julia 
asszony, ki e társulat jó szellemként arra látszik 
hivatva lenni, hogy az avatatlanok hibáját is el­
simítsa magasan kiemelkedő művészi játékával, e 
ez ö neki mindannyiszor sikerül. Nem mulaszthat­
juk el e helyen felemlíteni, hogy holnap hétfőn 
jutalomjátéka lesz, a „Tücsök“ fog adatni. Maár- 
Julia asszony oly sok élvezetes órát szerzett már 
közönségünknek, hogy csak kötelességet teljesí­
tünk, ha tömeges megjelenés által az előadásnak 
anyagi sikert is biztosítunk, hisz a szellemiről az 
8 neve kezeskedik, mely tisztelet s elismerés tár­
gya, hol a szinmüvészetnek barátja! varnak.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvényszéknél 1875. 
martins ló-én előadandó bünfeuyito s martins 16. s kö­
vetkező napjain előadandó polgári ügyeknek, Előadó: N o- 
gall. Martins lő. 348. Hegedűs József súlyos testi sértés. 
1499. Viszt Gáspár és társai hamis kártyajáték. 2475. Nagy 
Sándor tolvajsag. 2477. Vinkier Ferencz nyilvános erősza­
koskodás. 2470. Valaki Antal veszélyes fenyegetés. 2479. 
Batori Antal tolvajsag. 2587 özv. Petrás Józsefné és két 
társa magzat elhajlás. Előadó: Huszka. ti76. Csapó Re­
beka s társainak özv. Csapó Mátyásáé s társai ellen örö­
kösödési osztályos pere. 945. Bodri Horváth Péternek neje 
Németh Katalin elleni váló pere. 990. Parti Ferencz me­
gyei pénztáritoknak özv. Löffler Mihályné és gyermekei el­
len tulajdonjogi arány megállapítása iránti pere. 1190. Isz- 
tin Mariucza. és társának Isztin Gábor ellen ingatlanok tu­
lajdona s átadása iránti pere. Előadó: Dobosfy. 1995. 
Prisztavok András felperesnek Stern Károly alperes elleni 
adóssági pere. 2085. Keresztesi György felperesnek Gyön­
gyösi István és társai felperesek elleni adóssági pere. 2144. 
Szabó Sándor felperesnek Alcser János elleni adóssági pere. 
2103. Gyepes Imre felperesnek Gábor Zsuzsanna alperes 
elleni tulajdoni pere. 2307. Sári Zsuzsanna s érdektársa 
felperesnek Gyám Sára s alperes elleni örökösödési pere.

I Előadó: Herbert. 1738. Somlyai Gábornak Z. Bereczki 
János ellen 1183 frt 94 kr. s jár. iránti pere. 2041. Nyis- 
tár 13. Jánosné és Békésmegye árvaszékének Nyistár János 
csődtömege ellen a csődtömeg részére lefoglalt ingatlanok 
iránti tulajdoni igény pere. Előadó: Teleszky. 6164. 
Molnár Zsúzsánna s érdektársai Molnár Sándor és társai 
ellen örökség! osztályrész s járuléka iránti pere. 8004. Graf 
és Leituclmak Schröder Miksa ellen 663 frt 48 kr. s jár. 
iránti pere. 8755. Argyelán Mariucza s társainak Szelezsán 
Flóré elleni örökségi osztályrész s jár. iránti pere. 10906. 
Pain Antalnak Czégényi István elleni számadási pere. 2043. 
Sajben Györgynek Kovács János elleni 875 frt s jár. iránti 
pere. 2299. Fábián Istvánnak Békési Katalin elleni váló 
pere. 2143. Francziczi Györgynek Francziczi Pál elleni bir­
tokba! visszahelyezés s jár. iránti pere. 1947. Békési Má­
riának özv. Békési Jánosné s társai elleni tulajdonjog meg­
ítélése s jár. iránti pere.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
tán jutott rendeltése helyére. — Ezt kovetolej 
napokban N.-Szalontáról hazafelé B.-Csabán ke­
resztül óhajtván utazni, barátomnak elöfogat ve­
geit, Sarkadról Csabára sürgönyöztem, de a tá­
vírdái hivatalnok urak hivatalos eljárásukban! ha­
nyagsága miatt az lett az eredmény, hogy a süi 
göny Csabára érkezésemet követöleg 5 óra múl­
tával jutott az illetőnek kezeihez, — Ilyen eljá­
rások mellett kénytelenittetik az ember a sodro­
nyok igénybe vételétől őrizkedni. Herkély Já­
nos, gazdatiszt.

A színházból. Szombaton „A neszlet 
torony“ franczia szinmü. Fárasztó darab a játszókra, 
s oly előadás mellett az volt különösen a nézőkre. 
Ilomokayné, a darab hősnője nem fordított játé­
kára kellő gondot, pedig e szerep teljesen szakkörébe 
vág, s itt működése alatt megismertük benne, hogy 
igen jól is tudta volna adni. Elismerjük, hogy rósz 
hatással volt reá Gyulai - Dolnay Róbert, - já­
téka, ki ez este is a régi volt. Csaby — Bun­
dán kapitány — játékában értelmes, bár kissé 
gyors — szavalat, kifejező arezjáték, s a . darab 
sentimentalismusával megegyező iránya, teljes ösz- 
hanggal nyilvánult. Börtön jelenete Homokainéval 
különösen sikerült. A mellék szereplők pedig na­
gyon jól tennék, ha egymás szerepei helyett, sa­
játjukat tanulnák meg.

Vasárnap „A szép juhász“ Keletiné beteg­
sége miatt elmaradt, helyette a „Jó madár,“ is­
meretes népszínmű adatott. Homokainé Hubo- 
nyáknó — a töröl metszett magyar asszonyt tö­
kéletes hűségben mutatta be, Maár Julia pedig oly 
kedves szobaleány, oly fürge, csacska kis szere 
lem posta volt, hogy e derék művésznők játéka 
képes volt „A szép juhászáért kárpótlást nyúj­
tani. — Ha Szigeti csak képzelte volna is, hogy 
a fiatal ügyvédet valaha még Gyulai adja, bizo­
nyára öt juttatja Vavranyecz sorsára, kit Kova- 
csics helyes felfogással személyesített.

Kedden „Ő nem féltékeny“ vígjáték. Czeczi- 
liát Maár Julia játszta. Falvai Endrét pedig Csaby, 
ki az alakos féltékenyt nagyon is őszintén s meg­
lehetős páthosszal adta. — Ezt követte a „Szép 
molnárné,“ a czimszerepet Maár Julia asszony 
játszta, ki nem csak igen szép, hanem nagyon 
kedves kis molnárné is volt, kár, hogy ismét 
Gyulaival kellett bajlódnia.

Szerdára a „Hazatértek“ volt kitűzve, de 
Csaby torok baja miatt nem adatott, helyette „Nem 
tűröm a háznál“ vétetett elő. A Keszületlenség 
nyomai az egész előadáson meglátszottak, a mi­
től csupán Maár Julia — Rózsa volt ment, ki 
ismét uj élveket szerzett.

Csütörtökön „Csikós“ népszínmű. Bandit Vá-

A sarkadvidéki takarékpénztár-egylet igaz­
gató választmányának y4 évi titkári je­

lentése.
„Segíts magadon, az Isten is megsegít*

E jelmondatot hangoztatja, azok ellenében, önma­
gáról minden önérzetes állampolgár és község; ha saját 
érdekeit s társadalmi intézményeit híven, s jó eredmény­
űvel kezeli s pontosan tölti be az űrt, a melyet betölteni 
voll hivatva; kik rósz eredményről és vajúdásról panasz- 
kodnak!

Tekintetes közgyűlés!
Ila vissza pillantunk úgy édes hazánkon belül, de 

leginkább hazánkon kívül eső ama pénzügyi súlyos köriil- 
méuvekre, melyek ott az általános pénzzavart a múlt és 
lefolyt évben az ugyuevezett „krachot“ előidézték, a mely 
körülmények hazánkat sem hagyták érintetlenül, ehhez 
véve, ha visszapillantunk s figyelembe vesszük szerény kis 
vidéki pénzintézetünk éppen ez időre esett szárnypróbál­
gatását s azon reá nézve szinte súlyos körülményt, hogy 
éppen saját fiai között kellett mostohákat találni, a kik 
részvénytőke illetékük befizetését is hosszú perre menni 
engedték: azon szerény viszonyhoz képest tehát, a mely­
ben kis intézetünket ezen körülmények érték, bizonyára a 
küzdelem teljes első évnek mondható, melyben szerény 
kezdő intézetünk az ', évet túlélte. És hála az égnek! 
hogv szerencsésen, diadalmasan, büszke öntudattal s ered­
ménynyel túlélte; elet képességét a világnak a jelen köz­
gyűlésének bemutatandó szinte szerény zárszámadásá­
ban bemutathatja. — De hiszen a hógomoly is kezdetben 
csak labda volt, mig kitartó görgetéssel tömbbé vált.

Tekintetes közgyűlés! Nem kell ahhoz bűvészet, 
hogy valamely ügy sikeresen s eredménnyel végződjék, 
csupán őszinte jóakarat, buzgóság és mindenek felett tisz­
ta kezű kezelés szükséges: és a siker az eredmény min­
denben és mindenhol biztosítva leend!

Szerény kis pénzintézetünk minden titkos és nyílt 
megtámadások s alattomos rósz akarat ellenében is, hogy 
mégis jó sikert tudott felmutatni, az más oldalról a szívós 

I kitartásnak — s liizelgés nélkül legyen mondva — a tisz­
ta kezű s biztos kezelésnek köszönhető. — Ha mindenben 
és mindenhol ily utat és módot követnének, semmi ok és 
semmi panasz sem volna sem a szédelgésre sem a rósz 
eredményekre, s annál kevésbbé az elkeseredésekre, s bi- 
zodahnatlanságra.

l)e hogy előadásomban chronologicus rendet követ­
hessek, elkezdtem működésünk első mozzanatától előadni 
a nevezetesebb mozzanatokat, még az alakitó l-ső közgyű­
léstől kezdve az előttünk fekvő, s megtartott valasztmá- 
uyi ülés 13 darab jegyzőkönyvei s csatolvanyaiban vagyok 
bátor a tekiutetes közgyűlés asztalara ezennel letenni.

Mindenek előtt általában legyen megjegyezve, hogy 
szerény kis vidéki pénzintézetünk a maga elé tűzött ne­
mes czélt elérte s fényesen igazolta. Mert vidékünk úgy 
szellemi, mint anyagi érdeke ezen felállított intézettel te­
temesen emeltetett s előmozdittatott; vidékünk ipara s 
kereskedelme egy közveiito tápot nyert; a luldmiielesnek 
pedig a nemzet gazdászatnak valóságos áldásává lett, fő- 
kép ha figyelembe vesszük a múlt évi calamitást és köz­
ségünkre nézve azon valódi földi csapást, mely városunkat 
ezen évre eső 4 évi földadó hátrány- i>ehajt:isa\a ér-e; 
minek folytan intézetünk számtalanoknak a népből - an­
nak leesett falatját s nyughelyét menté meg az eLrvere-



zrsti.il; — úgy e szerény k is vidéki pénzintézet 
nek ezen áldásos hatását, hasznát és jótékony- 
czélját jóakaratulag senki nem tagad hatja e 1

Működésünk megkezdésétől fogva legfontosabb moz­
zanatnak az li>74. év július hó 26-áu tartott lU-ik választ­
mányi ülés tárgyalásai tűnnek fel, hol első sorban a n.- 
szalontai tek. szakasz szolgabirói hivatal utján a nmltgu 
magyar kir. földm. ipar és keresk. ministerium módosított 
alapszabályaink s kérvényünk folytán pénztári intézetünk 
hivatalos elismertetése s fúr ma szerű megnyitási engedélye 
hozatik köztudomásra; mig másrés/.nd az eszközölt lelövi 
pro ha mérleg sikeres eredménye, s intézetünk kilátásba 
helyezett reményteljos jövője vétetik örvemlef, < t u: 1 *•::*:í 
sül. — Ellenben fajthilmusm ennie inle/d ónk e_;a.•■gat«,sá- 
gát, de áltálán az vgvsz vidék kv,.«»i: eget —- .1 múlt 1/4. 
év 1avasza.11 azon vg}uiasut.ei 4- . .• vri vakéit 
svrlet, a mely pénztárunk helyiM-get > a/. « 1 

foganatositni kivaut jó l,. uh k megakadályoz.. .1 

érte, a méh hír a megyei hírlapok utján e- :< k 
k"7.t elterjedt, koz; égi rendőrségünkre aotnaht v 
érdekeltséget keltett, de melynek elleneíu-n i.-niet t 
okozott szilárd szekrényünk d.n ..ola.-a iolyt.m inna 
hiúsulta.

Második fontos mozzanat a mi szerény kis int« . -■ 
tünk életében történt : a kir. turxény<z« kilre való • ■/<;.•- 
bejegyeztetés, s üzlet kmív v-mk hivatalosan !«>rí !ii 1 - 
mutatása, azok inegbelyegez.tetes^ s hitelesittvtese a mi 1 

múlt évi november le« lö-iki kérvényünk alapján a í. < v 
1 - áu végleg elintéztetett, s intézetünk most mar a tor­

ét, »n-m ki- 
ellenchen

vényes formák minden kellékeinek mcgfclelőlcg működik.
Nem hallgathatom el azon fontos mozzanatot sem 

hogy intézetünk a hazai összes pénzintézetek congres- 
susának felszóllitásai folytán magát Budapesten egy kül­
dötte által képviseltette; mely fontos országos ügynek vég- 
( ldöntése a tek. közgyűlés bölcs elhatározásától tétetett 
függővé.

Es most reá térek azon végeredményre, mely inté­
zetünk rövid iV, évi életét leginkább jellemzi: zárszá­
madásunkra, mely az önök kezén már napok óta fo­
rog ; ez leghívebb évi jelentése és számadása annak, 
mit i 'l'lig az igazgató választmány cselekedett es eszközölt.

Ifa méllóztntn.' k ligyelontre é s szemüeyre venni 
a/nii leteleket. írndvek ahhnti foglal vak, ul*\ reméljük az hogy 
igaz éit«* vala.^ztmánv ovi múkötléseí e«gv In :>(»

ijvdinciiv 1«
xllltV <

.allani nem engedi, 
a toké kicsiségét, a

.le

1 >. .;ovebb ré-zlvt« zese végett kell it: megáll;.pod- 
;:«>;.1 a/, igazgató vake.-zt many nak azon javaslata es ha ta­
rn z.t La felett mely ezen 28 >0 fit Ön kr. eled menyi el he 
Iw,.ni óhajtja, s intézetünk s tőkénk gyarapítása szóin- 
I' -íz 1.dud ; 1 tek. kozgy iihst kérni kivan ja, hogy annak 
tervezet ét elfogadni melí oztatnék ; ugyan t> : eltekintve
.1 és‘"k szerinti sza/alekos felosztasat<»1 azok koVetel- 
iin.’uv eiiiek megfelelése után óhajtja, miszerint a M« i leg- 
szamiau“ ^alapítási díj• vzimen telteik «’pp»jii mutatkozó a 
t. ez. részvényesek segély tok«Jet:
ugvsz.inten <>" , részvény l(*öí) irt !*1 kr.

töke kamat czimen mutatkozó U25 Irt -
valamint a tiszta osztalék gyan. mutatk. 1240 irt 4. kr. 
egyesíteni, s az igy kitűnt összesen 4011 írt 32 kr.

összegből 4000 írt — — 
az alaptőkez csatolni, a megmaradt 11 Irt 38 krt
pedig a jövő év áthozatalaképpen utalványozni méltóz- 
latnék.

Ez eredmény tárgyalásából folyólag egyszersmind 
elöirányoztatni is véli az igazgató választmány, minthogy 
u tiszti jutalék 10“„-száztólija igen csekély eredményt mu- 
tat, azt a tisztviscloseg kozott felosztási tervezetünk sze­
rint ,.Tiszti lizetérekre“ „Kezelési czimeu* 2Ő0 írttal sza- 
iiiiritani é-s jóváhagyni rnéitóztassek !

\ irlentéseinbefoglalom meg az igazé do választmány 
Hí vélekedését is, miszerint a közvélemény kívánalmai­

nak eleget teendő szükségesnek mutatkozik meg az enge­
délyezett többi üzlet ágaknak is u. ni. elolegezési (t. í. 
s;ijat rf-szvény papírjaink - .-ad. értekig az-az lt> írtig ra­
bi előlegezései úgy szinte a .jelzálog, : való köb són üzlet - 
belio/atai.i, veeá'e az UJ , as Vagy l 1 i :'l emeliX ezesi U/.lel 
js - ,j,. az ii'a/.a v.tl.t tmany ebladi niegii.Halmaza- , után 
egyszersmind ezen üzlet agak tőkéjének beszel ze-ei',,1 va­
ló gondoskodási is a tek. közgyűléstől tisztelettel kérvén!

Ezzel befejeztem a lefolyt üzlelévről általános jelen­
tésemet. azon megnyugtató tudattal, hogy az Idol; hely­
zet, és viszonyaink mostohaszga daczara is szerény bar, 
de első kezdetleges éviinkre nézve negis kedvező el - d- 
mvitiiyel zai haljuk azt 0r. s életi rppssrgimket előttintetve, 
biztos leiuéniivet uézlietünk a ,|ovó elé : a miiion a tanács­

kozásunk alá kijelölt tárgyakat becses figyelmükbe ajánl­
va, mély tisztelettel vagyok.

Sarkadon 1875. martins hó 8-án.
A tek. közgyűlésnek

alázatos szolgája
Trajánovits Ágoston,

Hetivásári tudósítás.
Csal) a marczius 10. A mai piaczön szépen volt a 

vidék terményekkel képviselve: helybeli kínálat is volt, de 
a nagyobb piaczok fulyionos árcsökkenése következtében 
kevés vételkedv mutatkozott. A forgalom csekély volt.

Búza K9 fontos s.tio 70 kr. 88 fontos 8.5B—-bO kr. 
.-7 1< uf«is svpI ö<).

napi szükségletre vásároltatott 5 forint
t Itt

Árpa 
Jii kr. 
Kukni 5 fii 5.30 kr. köblönként.
S.aloim- 3ö 3d írt mázsája.

Szerkesztői üzenetek.
3z.-András. / K \ felhívás is jönni fog. kér- 

I uk < ry-egy példányt a szerkesz.tosi-g számára beküldetni, 
figv magunk is beszólhassunk.

Szarvas, lí \ .l«»imi fog, csak egy kis türelmes 
í runk. 1,. 1. a meglepetés nem érthetni faxért marad ki.

Q-erendás. M S. A hitelesítőkkel lehetetlen volt 
dk«»znunk, a/éi1 a jegyzőkönyv közlése jövő számunkra

HIÚI) E T E S. 437)
I0U0 darab 8 hosszú, lü ' szeles es 6' vastag uj tölgyfa 

talpfák jutányos áron a helybeli vasútnál eladandó.

HIRDETÉSEK.
IXXXXXXXXDOO

Hágó mének eladásai
DÉVÁVÁ

X.-kondoroson cgv davah 4 éxcs 
pejszinű l fi markos, vs egy did> O 
lí éves szintén pej 1 -> és lél mar- 
kos, kitűnő hágó mén szakad kéz- >£ 
bűi elad«',. • ; X

xxxxxxxxxxxxy!
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<„</,.] ...,kk;d olv-.ul>íi.in jó viiMi.g ímiriniirusi min..kel l.nv-isarollHm, így képes vagyok mindent n . |"ilt tr«- ni.- 11
mofa imva.xikat sokkal klrsói.l, i.rluin kiszolgalmtiii, i-zcnkivul knphaté....lan, - mindenkor - nagy in. iiiiyi>. gl.i-n ■ |igei, jó i.-M diuve-lv Inisszú zsendelv ké-szen, - leezek, miinleufele liosszusagnt vs szvIi-sm giv, - l,-nv.da .leszkakul, . ■

VJ színié leg,lies,Mill árakban adom. Faraktáram létezik selyem uiczában, özvegy I.itauszkine házánáltulajdon hazam- |J bzucllVllVl lltCZil v60-(llk SZ J
l-’KliKM 'Z urnái o nál is u v.h I.eeb tiszt;,rm-r, le !,:iz„:,k „"alatti laki láz volt Sziilimán-féle IV l->y<zrr<mmd vrin szer- ne-m ;i tisztelt k-izoiis.gnel; ahtz;ito->;m j«d«*nteni, hogy tulajdon hazamnak |1 ^ . ’ 1

f * v. I • • \volt l,eei«-fele háznál mimb-nkor !• c-dt sobl. urak i«; n kaphatok igen jn h«-\i uj- o-asztali borok, .!•:«■ • EgSimaV Lajos tulajdona
it,ve számra. - .•zm,kivid kapható még mImi,•„féle sze.-z.es ital. u. elet- és torki, palink:,, ig-n .1" l-de szil- Q *

... •" . ...... ".. . .. • .......  .. ........ . haszonbérbe vagy örök áron ,■
So lcgtinomabh tiszta disznó /.sir u,iiidmik«»r h.i/.amual kaphat«», ki :

WEISS vT.
fakereskedö és italmérési jog has.

SZARVASON.

f| elad«,. — Krtekezhetui SIMAV 
Ibii jósnál J>-Csabán. ri2> 5~o _
— ea an ea bbí em ma mm mm

I
I

't
Mcirhivíís. ♦

♦
♦A békésniegyei takarékpénztár « gy«-ulet részvényt 

tagjai folyé» évi márvzius hó jlí-án reggeli 10 ur.ikor Uyi 
Ián a takarékp* nztái rendes évi ▼
kozgy illésre ezennel meghivatnak. ♦
A közgyűlés tárgyai lesznek: 1 > A múlt • v i mvgvizsgált ^ 

számadások és mérleg íz osztalék, mint szinten ▲
a jótékony ezélokra forditamlo <.»sszeg mennyiségének 
meghatár isa. 2) Igazgatós válás ,.tmányi tag--k ▼
megválasztása. 8) Az igazgató választmánynak lobi» ^ 
rendű javaslatai. ♦

Krlt K.-Ladánvhan, l'ebr. 20-án 1>75.

II. Wenvkhvim László. ♦
(30) 3—3 rínék

(20) 3—3 ♦
♦ 
♦ 
❖ 
♦ 
4 
4 
4 
4 
4 
4

^ vés és száraz állapotban) vesz. ^

44444444444444444444444

L. E.
vegyészeti termények gyara

33ud.apeBten

borkövet, borsavat, meszet, bor- 
seprot folyékony és sajtolt (ned­

ves és száraz állapotban) vesz.

Húsz forintért
egy igen finom tavaszi es nyári öltözetet legujjabb divat szerint elkészítve, ajánl

HACK SALAMON és FIA
clivatlveresleeclese Gyulán.

(36) 1—4

Legfinomabb angol Cheviot- és salon-oltözetek is készíttetnek.

Legnagyobb raktár valódi ruinbuvgi. (’reasz és sléziai vászonok­
ból lyoni selyem szövetek és francziai divatkelmékből.

Micskó Gusztáv
b.-csabai kertjében mindenféle cserép-virágok, vi­
rág-palánták, nemesitett gyümölcsfák és diszbok- 
rok kaphatók ; a mintegy 90 faj almákból és 70 
faj körtékből ö éves darabok 40 krön, 4 évesek 

(23) 30 kron, szilvák 3 évesek 30 kron.
Megrendelések akár írásbeli, akár szóbeli, 

megkeresésre rögtön és pontosan teljesittetnek.

X an szerencsém a n. é. kö­
zönségei tudatni, miszeréut egész 
újonnan a legutolsó divat sze­
rint Ízléstől jes mindennemű kész

nöi-divíit- s pi|KTo 
üz Internet

Másik András
megnyitottam.

m* házában Q
midőn ezt Q 

a n. v. közönség tudomására U 
liozom, becses látogatásukat ké- x 
rém. Megrendeléseket elfogadok 38 
és pontosan s legjntányosabb jQ

'j u 11 í j fi m /J u 1 1 ? 1
noi-éli va(.;i rí i-ra ktbirn 

BUDAPEST, SZERVITÁIÉI;.

Becses vevőinket és a t. közönséget tisztelettel értesítjük, miszerint l J 
NŐI DIVAT KELMÉINK már megérkeztek, és pedig különösen nagy mennyi­
ségben a jóság és czélszerüségéről legnagyobb elismerésnek örvendő angol gxárt- 
mányk. melyeket Bradfordban angol hon legjelesebb gyárosainál személyesen xá- 
lasztva. a nagy mennyiség és készpénz fizetés tekintetűből, oly előnyökben íesze- 
siiltünk, hogy kitűnő minőségű és legnjalib divatii kelméin net remlkix ül jutányos 
árakon szolgáltathatjuk.

fekete és minden divatozó sziuü LVON V SELYEM szöveteinket, egyeli 
divatos ITiAM7.1V KELMÉINKET,

kész öltönyöket és ruhákat
melyek lógj, bb forrásokból, legújabb divat szerint, nagy valasztasban xannak iak­
tán m, szinte megemlitve, azon hozzátétellel, miszerint saját készítményeikre nézve, 
úgy a „Magyar Bazár“ mint a „Budapesti-Bazár“ e két legelterjedtebb szépiro­
dalmi lap és divatközlöny, divatképeit az erre vonatkozó tudósításait, divat ter­
münkből veszi, és állítja össze magának.

Le vél beli megrendeléseket kiváló figyelemmel es gyorsan eszközöltetünk, 
y szinte mindenre kimerítő válasszal, valamint ki várnaira kelme mintákkal ber­

nien tve szolgálunk. — Mély tisztelettel

KELLER és ZSITVAY
Budapesten, Szervitától-, Szerviták épületében.

iHKaiSiäiSäHifflltw

Puskás József
újvárosi hazaUan

S egybenyíló utczai szoba, konyha, 
kamara és egyéb hozzátartozóval 
ellátva, f. évi szent György nap-J 
té,l haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni az ott lakó tu-J 
|donossal 11 vulán. (33) 2—3

! Báró lendítem László 1

Neumann
DO

g o ö nagysága mező-herényi magtá- 
n|] rában ö00 mérő vetni való tava- 

j y szi búza van eladó, kissebb 11a- 
|u gyobl) részletben kapható, köble 
AH V írtért; a venni szándékozók je-

i

{§ lentkezzenek 
* LAN urad. 1

MEGELE
asznárnál.

HElíTA-

(34) 2—2

1yy 11 int isi nini ti 111-11 evei ö in tézei y
, X

A reáliskolai vagy gymnasium! kötelezett tantárgyakon kívül, különösen a német, franczia es angol nyelv tanulását X 
könyiti ezen, 1819 óta létező intézet az által, hogy az intézetben mindig több angol és franczia növendék van s a gyermekek

Korntlia 1 i reá 1 és
(32) 2-2 Stuttgart ULiellelvt Württembergtoen.

•>5íss^=2ie-3$S4.iaeaa»aBiAGes*ee
*xxxxxxx;v'z"vv

ristóffy Károly urnái B.-Csabán 
737. szám alatt 60 darab hízott 
tavalyi hoszu szőrű magyar bá­
rány szabad kézből eladó, —

nemcsak theoriában, de gyakorlatilag is megtanulják ezen nyelveket. X ugyan abban a házban van egyr
Az intézetben most 28 magyar növendék van, kik egy magyar tanító, Vámussy úr, vezetése alatt állanak, s honi nyelvükben teZOba, konyha, és kamra liaszou- 

is nyerendnek oktatást. " 'X bérbe kiadó. (35) 2-2
A t. ez. szülők és gyámok felkéretnek, ha fiaikat, vagy gyámoltjaikat az intézetbe lel akarják vétetni, szíveskedjenek ^ 

a tulajdonost, „PROFESSOR Dll. ELEI DERER - KORNTHAL — WVRTEMRHRG“ cziin alatt, márvzius 15-éig tudósítani. 
g^vAz^ új tanév 1 héttel husvét után kezdődik. — Bővebb tudósításokat szívességből ad: Benedicty József Békésen.

B.-Ujulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Bubay János könyvnyomdájában.


